



9月5日,湖北省药械化法律法规知识暨执法办案技能竞赛在武汉举行。图为决赛现场。



9月1日,2025年全省“药品安全宣传周”活动启动仪式在孝感市举办。



9月2日,湖北省药检院举办2025年“药品安全宣传周”开放日活动。

药品安全 监管为民

—2025年湖北省药品安全宣传周活动扫描

守护药品安全,是守护群众的健康底线。

筑牢药品安全防线,是健康湖北建设的“生命线”。

9月1日至7日,以“药品安全 监管为民”为主题的2025年湖北省药品安全宣传周在全省联动开展。从孝感主场启动仪式的庄重开启,到武汉执

法竞赛的激烈比拼;从社区里的用药科普课堂,到实验室里的“科技探秘”;从线上趣味答题的全民参与,到过期药品的集中销毁……这场覆盖融合“线上+线下”“科普+执法”“服务+监管”的系列活动,让药品安全知识走进千家万户,凝聚起全社会共筑药品安全防线的强大合力。

多元聚力 共治体系建起来

“过期药品该怎么处理才安全?”“保健品和药品到底有啥区别?”“电子追溯码怎么查药品真伪?”……9月1日上午,2025年湖北省药品安全宣传周启动仪式在孝感举行,活动现场以“普法+科普+服务”为核心,工作人员围绕药品用法用量、储存方式、真假鉴别等关键知识点展开科普,针对处方药与非处方药区分、防晒化妆品正确选用、体温计规范使用等市民高频疑问逐一解答。活动由湖北省药品监督管理局、孝感市人民政府联合主办,通过政企联动、多方承诺、便民服务与集中销毁等多种形式,将药品安全责任传递至社会各环节,切实守护群众用药安全。药品生产企业、医疗机构、监管执法代表共同宣读《安全用药倡议书》,将企业主体责任、机构服务责任、部门监管责任拧成“一股绳”。

今年是“十四五”规划收官之年。过去五年,湖北药监系统以“四个最严”为根本遵循,交出了一份“安全为基、能力为要、发展为本”的厚重答卷,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点、推进健康湖北建设注入了强劲动能。

“药品安全不是独角戏,需要全社会共同参与。”省药监局党组成员、副局长陈静在致辞中表示,将始终秉持对药品安全风险零容忍的态度,严厉打击制售假药、非法经营等违法违规行为,同时优化创新药械审评审批绿色通道,推动更多湖北造优质药械惠及民生。

仪式结束后,省药监局孝感分局组织的过期药品集中销毁行动同步开展,17车过期失效药品按规范流程进行无害化处理。省内多地同步启动宣传周活动:襄阳市搭建“安全用药常识普及+免费测血压血糖+用药咨询+过期药品回收兑换小礼品+投诉受理”五位一体平台,发放手册1500余份;宜昌市组织东阳光长江药业等企业签署《药品安全承诺书》,现场开展假劣药鉴别、专家义诊,惠及群众300余人;黄冈市设置“用药咨询区”“中医理疗体验区”,药师团队细致解答“过期药处理”“保健品与药品区别”等疑问,艾灸等传统理疗项目让市民在体验中感受健康服务温度。

特色活动 安全防线实起来

宣传周不仅是一次集中宣传,更是一次长效动员。在荆楚大地,一场场特色活动将药品安全理念融入日常,推动“政府监管、企业自律、社会监督、公众参与”格局落地生根,不断筑牢药品安全防线。

在黄石,爱康医院通过情景剧演绎药品不良反应处理流程,直观的表演引发现场群众共鸣;在荆门,市场监管部门深入团林铺镇七岭社区,开展过期药品回收置换活动,回收药品300余盒,免费为居民测血压血糖50余人次;在鄂州,宣传周启动仪式走进湖北幼儿师范高等专科学校,学生代表发出“关注药品安全,树立科学用药观念”倡议,有奖问答环节让校园变成科普课堂;在十堰,10吨过期及假劣药品集中销毁,防止药品回流,避免随意处置污染环境等问题;在武汉、黄冈举办药品安全知识网络答题活动,全民参与共筑用药安全防线;咸宁结合药品安全宣传周,积极开展禁毒宣传活动,深入推进巩固全国禁毒示范城市建设工作;恩施、随州、神农架、天门、潜江等地多点发力,组织乡镇监管所开展系列宣传活动,将药品安全知识普及到基层。

企业主体责任进一步强化:宜昌、荆州等地组织药品生产、经营、使用单位签署承诺书,公开质量安全责任;黄石、仙桃等地通过企业开放日,邀请公众参观药品生产车间,了解质量管控流程。媒体监督作用充分发挥:新华社、央广网、人民网、中国食品药品网、凤凰网、湖北日报、极目新闻、湖北电视台、长江云等平台同步推送宣传周动态,形成“全媒体覆盖”格局。

截至9月7日宣传周落幕,全省共开展各类宣传活动121余场,发放资料4万余份,销毁假劣和过期药品20余吨,接受咨询4万余人次,不少市民主动加入药品安全志愿者队伍,成为安全用药的监督员。

“宣传周虽已落幕,但药品安全守护永远在路上。”省药监局负责人表示,下一步将以宣传周为契机,推动科普宣传常态化,持续深化药品全生命周期监管,让“药品安全 监管为民”的理念真正融入荆楚大地的每一个角落。



9月2日,黄梅县在黄梅理工中等专业学校开展药品安全进校园活动。



9月3日,湖北省药品(医疗器械)不良反应监测中心在武汉市黄鹤楼街道彭刘杨路社区开展科普宣传暨便民服务活动。



9月2日,荆州市开展药品安全宣传周公众开放日活动,组织群众参观荆州市食品药品检验所。

分类施策 科普知识活起来

9月1日9时,“湖北药监”微信公众号推出的药品安全知识趣味闯关赛上线,设置乡村、社区、学校、家庭、医院5个虚拟关卡,活动为期一周,参与量突破600万人次。武汉市民张先生说,他通过答题学会了“儿童用药剂量计算”“保健品与药品的区别”等实用知识,还帮邻居辨别了一款虚假宣传的降糖保健品。

如果药品安全知识趣味闯关赛是“线上普及课”,那么公众开放日就是“线下体验课”。9月2日,省药检院迎来华中科技大学同济医学院40余名师生,一场沉浸式药品安全科普同步开启。在中药标本馆,师生们亲手制作中药标本书签、香囊,通过DNA条形码技术了解中药材鉴别;在食品化妆品检验实验室,技术人员通过模拟实验演示“如何快速判断化妆品是否合格”,科普讲座上,专家以“药品监管中的生物医药智慧”为题,详解微生物学、生物技术在药品检验中的应用,让学子们直观感受“药品安全背后的技术守护”。“以前觉得药品检验很神秘,现在才知道每一粒药片都要经过这么多精密检测。”2022级生物药学专业学生李萱说,这次参观让她更坚定了投身医药行业的决心。

针对不同群体的科普需求,宣传周还推出精准服务:9月3日,省药品(医疗器械)不良反应监测中心在武汉黄鹤楼街道彭刘杨路社区开展“科学认知 安全用药”活动,室内专场为老年人讲解“安全用药四大原则”,为家长科普儿童雾化器使用方法;室外展台通过10余块展板,直观呈现药品不良反应识别、化妆品保存要点等内容,志愿者发放宣传资料3000余份,服务近500名居民。“专家讲的如何正确补钙特别实用,我之前总盲目买钙片,现在知道要根据年龄和体质选,还得搭配维生素D。”社区居民李阿姨说,活动现场制作的养生锤,更是让她记住了“安全用药+健康养生”的双重理念。

执法竞赛练兵,提升监管能力。9月4日至5日,湖北省药械化法律法规知识暨执法办案技能竞赛在武汉开赛,全省17个市州市场监管局及14个药监分局代表队历经笔试、模拟执法、知识竞答等环节比拼。药品经营企业如何保证药品质量?执法中发现假劣药该如何固定证据?……一道道紧扣实战的题目,考验着执法人员的专业功底。最终,天门市市场监管局斩获团体一等奖,黄冈市团风县市场监管局董双获个人一等奖。省药监局副局长徐文林在颁奖时说:“每一份执法文书都连着群众生命健康,要通过以赛促学锻造一支政治过硬、业务精湛的稽查铁军。”

此外,宣传周期间还举办了“贴片超声研发与应用座谈会”,近70位全国科研、医疗、企业专家齐聚武汉光谷,探讨柔性超声技术在精准医疗中的应用,为湖北医疗器械创新搭建“产学研医检”合作桥梁,推动监管服务与产业发展同频共振。



药品安全宣传周期间,湖北省器械院推出《守护健康的神秘密码》青少年科普剧本杀活动。

